

## 大班社会：“课间十分钟”系列活动设计分析

### 一、说设计意图

幼儿园虽然有统一的作息时间安排，但往往是由教师引导，孩子们只需要听从安排，不需要自己计划做什么。幼儿园作息里面没有课间环节，孩子在园生活没有严格的时间限制，上厕所、喝水等可以根据需要自由进行。而小学有着严格的作息时间安排，如果没有相关的教育，孩子刚升入小学时较难适应。

在去年的回访调查中，小学低年级老师普遍反映，初入小学的孩子往往不懂得如何合理安排课间时间，下课后无所事事，上课铃声一响，要做的事都没做，严重影响了下一节课的学习情绪与质量。

幼小衔接是大班下学期的教育重点，与之相关的主题活动基本是培养学习习惯、自理能力、时间观念等方面的内容。“课间十分钟”即是幼小衔接工作中的一个主题活动，旨在有目的地引导孩子学习管理时间，培养制订计划的能力与初步的时间观念。

### 二、说活动目标

1. 发现小学与幼儿园学习与休息方式的不同，知道什么是“课”、什么是“课间”。
2. 能总结出课间活动的主要内容：上厕所、洗手、喝水、课前准备和课间游戏。
3. 能计划安排好自己的课间十分钟，做到主次分明、时间分配合理，并能按计划进行。（重点）
4. 尝试解决在课间活动中出现的问题，并调整自己的课间活动计划，提高自我解决问题的能力。（难点）
5. 增强时间观念，提高管理时间的能力，为上小学做准备。

### 三、说环境创设

1. 在班级环境中强调时间元素。
  - (1) 与幼儿商议，在课室、寝室、盥洗室、课室外的走廊四个位置安装标准版时钟。
  - (2) 用数字和时钟两种方式呈现班级作息时间表。

2. 创设“小学生体验区”。配合主题活动的开展，逐步投放可定时的闹钟、课间十分钟计划本、课间活动卡、排序栏、优秀课间活动计划投票栏、图文并茂的课间游戏卡。

分析：要提高幼儿管理时间的能力，首先要让孩子时刻具体地感受到时间的变化，因此要特别强调“时间”元素在生活中反复出现。在这种环境下，孩子才能潜移默化地将时间概念纳入自己的生活，逐渐形成在不同活动中主动关注时间的习惯，为合理使用时间打下基础。通过体验区的材料操作，每个孩子根据自己的兴趣尝试用不同的方式学习做计划、调整计划、安排时间。

#### 四、说活动安排

##### 第一次活动：参观小学与主题画“下课了”

活动前按计划做好社区活动的相关准备，如家长志愿者任务单的发放与确认，水壶、相机、观察记录表等物品的准备；提前与小学一年级班主任联系，确认参观流程和目的；幼儿两周前已参观了小学的环境和教室。

幼儿分成三组到三个班级做观察者，重点观察小学生的课间活动。随队教师分别拍摄课间十分钟的录像。

回园后讨论：什么是上课、下课与课间？课间要做哪些事？然后进行主题画活动“下课了”，鼓励幼儿大胆表达自己的所见所闻，并将作品展示出来。

分析：再次参观小学，帮助孩子更深入地了解小学，更多关注小学生课间的具体活动内容，直观地明确“课”和“课间”的概念，针对性强。返园后的讨论和绘画进一步加深了孩子们对课间的认识与印象。

##### 第二次活动：制作课间活动卡和课间计划表

组织幼儿有目的地分享绘画作品，讨论小学与幼儿园的不同，如“下课了，小学生在做什么？”总结出课间活动的主要内容。

在此基础上，开展制作“课间活动卡”的活动，将绘画作品中的每一种“课间活动”都用图文并茂的形式表现出来，随后在区域中利用活动卡进行“课间十分钟活动”的排序。

当幼儿表现出对课间活动的概念和主要内容有一定认识时，便组织他们继续设计自己的课间计划表。首先观看小学生课间活动的视频，讨论“如果我是小学生，我会如何安排自己的课间十分钟”。在讲述的基础上，制作计划表，并把计划表贴在区域中，布置优秀课间活动计划投票栏，并初步尝试投票。

分析：从做卡到排序，再到做计划表，最后布置评比栏等，一步一步引导

孩子们通过操作主动学习，在尝试中调整、提高自己对课间十分钟的认知。对优秀计划的投票活动促使孩子们关注同伴的经验，促使大家相互学习、取长补短，并激发孩子们的好胜心，继续设计更完善、更有创意的计划。

### 第三次活动：检验和调整课间计划表

安排两次“课间十分钟活动”。每次活动结束后，都请幼儿拿出自己的计划表，在完成的项目上做标记，并讨论计划表的完成情况；交流分享后，进一步调整自己的计划；把新旧计划表装订在一起，挂在区域中，同时在区域中继续进行优秀计划表的投票评比活动。

分析：孩子在上一阶段设计的课间计划表源于“间接经验”，即在观察别人行为的基础上，尚未实施的理想化设计。此活动安排则是在“直接经验”中分析与思考，从理想到实践，验证计划的合理性和可行性。讨论未完成计划的原因可能会让部分孩子对自己游戏还未结束的情况产生困惑，这就使下一个活动的展开成为必然。

### 第四次活动：课间游戏

结合上一次活动关于课间游戏的交流情况，观看之前的课间游戏录像片段，讨论哪些游戏适合在课间进行，为什么？总结课间游戏的要求、特点。然后制作课间游戏卡或绘画，张贴在主题墙上。

分析：课间十分钟，孩子们除了解决喝水、上厕所等生理需要外，还要通过游戏调节紧张的学习状态。但不是所有的游戏都适合在短暂的课间进行。在上一次活动的交流中，可能会有孩子谈到游戏还没有结束的情况。这需要通过教师有意识地引导，让孩子们了解到选择适宜的游戏很重要。

### 第五次活动：课前准备与拟订计划

通过回顾性谈话，让孩子们认识到小学的课间活动还有一项重要的任务，那就是课前准备。请小学低年龄段有经验的教师给孩子们讲解、示范课前准备的要求与做法，并播放相关录像。幼儿尝试自己收拾整理上一节课的书本，根据课表摆放下一节课需要的书本、学习工具等。小学教师进行检查，以表扬、鼓励为主。

在区域活动中，幼儿根据课间活动内容、项目、要求自行拟定更为合理的计划表。

分析：课前准备是幼儿园没有、但在小学课间十分钟内必须完成的，这是全新的活动内容，有必要安排一次活动让孩子们感受、尝试操作，并把这个时间预留到计划中。请小学教师来讲解并播放录像，使这个环节显得更专业，激发孩子们上小学的神圣感。区域活动中自行设计课间十分钟的计划，使孩子们学以致用，并为下一次活动提供讨论基础。

### 第六次活动：科学安排课间十分钟

教师组织幼儿分享自己的计划表与调整过程，评价优秀计划表，总结出课间十分钟可以做什么，哪些更重要，怎样安排更合理等。邀请小学生来园交流，解答幼儿在计划制订中的各种问题，并分享他的课间十分钟是怎样安排的，以及这样安排的原因。

分析：经过之前的经验积累，本次活动进入主题活动的总结与提升阶段。针对重、难点目标，孩子们通过两次自主计划、自主体验，在实践中进一步检验了计划的可行性，明确了课间十分钟里有主次不一的事情，要主次分明，合理安排时间，并调整和完善计划。

### 第七次活动：灵活调整计划

播放幼儿课间活动时的录像，讨论当上厕所和喝水的人太多时，该怎么办？出现超出计划的突发情况时，该怎么办？引导幼儿通过观察、分析，灵活调整自己的计划。下课后进行实践。

分析：幼儿平时因教师主导，很少有自己安排活动的机会，所以特别容易出现“扎堆”做事的情况。经过上一阶段的活动，大家都把重要的事情安排在前面完成，导致“下课”后出现上厕所和喝水人数过多的场面。因此，在分清主次后，要让幼儿学会根据现场情况灵活调整计划，学习管理和安排时间，提高效率，锻炼分析与解决问题的能力。

## 五、说活动延伸

继续进行相关的区域操作活动，并把时间管理的要求渗透到更多的日常活动中，如引导幼儿记录来园时间、看时钟安排自己的一日生活内容等；将活动进一步延伸到家庭中，要求家长指导孩子将时间管理作为学习和生活的一种习惯，如自己定闹钟，按时起床、按时吃饭、按时睡觉等。

## 六、说活动特色

活动中教师充分利用社区教育资源，带领幼儿走进小学，邀请小学生回访和小学教师来园助教等，引导幼儿在真实的情境中发现问题、解决问题；同时充分利用区域活动的优势，适时投放材料，给予幼儿足够的操作机会和与同伴交流互动的机会。在主题活动的实施中，教师更多地以记录者的身份出现，促进和鼓励幼儿相互交流与质疑。教师基于幼儿发现的问题或存在的问题设计下一次活动，使整个主题活动层层递进，环环相扣。

（吴佩璇 供稿）